

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año XI

Castellón.—Martes 10 de Febrero de 1903

Núm. 1.998

VINO DE MESA Febrer Esteller

Tinto corriente, ptas. 3,60 las 12 botellas sin casco.
Tinto especial, ptas. 4,20 las 12 botellas sin id.
Clarete, ptas. 4,80 las 12 botellas sin idem.

CALLE MAYOR, NÚM. 101
Servicio á domicilio.

Nuestro partido

Siempre el mismo

Con el infausto motivo de la sentida muerte del ilustre Duque de Tetuán, viene recibiendo nuestro querido jefe D. Victorino Fabra innumerables telegramas cartas y visitas personales de correligionarios que á la vez que le expresan el profundo sentimiento por aquella inmensa desgracia, le reiteran su más firme, sincera, é inquebrantable adhesión.

Estas espontáneas manifestaciones, evincian una vez más la perfecta cohesión, la completa unanimidad de ideas, sentimientos y aspiraciones de nuestro potente y robusto partido.

Hace diez años murió nuestro inolvidable abuelo: aquel gran político, que con envidiable y pasmosa diplomacia y con su cariñosa amistad supo atarnos con cadena de flores á su suave é inteligente jefatura.

Los ojos de todos los que militamos á las órdenes de D. Victorino Fabra Gil, á la vez que derraman lágrimas ante el cuerpo querido é inanimado de este inolvidable patriarca, tornéronse hácia su sobrino D. Victorino Fabra adelantado y le levantamos sobre el pavés como digno sucesor de su tío y maestro.

No somos nosotros los llamados á ponderar las excepcionales condiciones de nuestro jefe: basta al objeto hacer constar que en dichos diez años, ni han disminuido las fuerzas, ni se han entibiado los entusiasmos y que contamos las victorias por el número de batallas electorales libradas.

Al morir ayer el Duque de Tetuán, perdemos con él, al jefe supremo: sentimos mucho, mucho lloramos su muerte, no ya solo como políticos, si que también como españoles y como amigos particulares. No olvidamos nunca sus grandes talentos, sus probadas energías, sus extraordinarias dotes de gobernante. Mas el partido continuará fuerte y compacto, puesta su completa y absoluta confianza en el jefe provincial excelentísimo señor D. Victorino Fabra Adelantado sin necesidad de ratificarle los poderes que al proclamarse le dimos pues que no eran circunstanciales ni limitados, sino perpetuos en cuanto

cabe la perpetuidad humana, y omnímodos en la seguridad firmísima de que su probado talento, su reconocida habilidad y su gran prestigio en la provincia y en Madrid, sabrán, podrán y querrán llevarnos con el tino con la prudencia y con el acierto que acompañan siempre á sus determinaciones.

Cuando murió el gran abuelo, digimos:

¡D. Victorino Fabra Gil, ha muerto!

¡Viva D. Victorino Fabra Adelantado!

Al morir hoy el insigne Duque de Tetuán, gritamos:

¡El Duque de Tetuán, ha muerto!

¡Viva nuestro jefe provincial! El partido ha sido, es y será siempre el mismo.

LA MUERTE del Duque de Tetuán

«Las Provincias»

Los tristes augurios respecto á la enfermedad del Sr. Duque de Tetuán se han cumplido. En la madrugada de ayer dejó de existir. La muerte de éste será muy sentida más que por sus dotes políticas, por su lealtad y adhesión á la causa del trono, que defendió siempre sin tibieza.

Nosotros nos asociamos al dolor que embarga en estos momentos á sus amigos políticos.

Ve en el cadáver del duque de Tetuán los que fueron sus amigos políticos, que se relevan de dos en dos horas. En este momento le toca el turno al ex senador valenciano don Antonio Lizaso.

Sobre el féretro en el que será conducido al cementerio el cadáver, figurará el kepi que el difunto llevaba en la guerra de África; y que está sujetado por una bala que de seguro hubiera matado al duque á ser éste de mayor estatura.

Pasado el novenario del fallecimiento se reunirán los tetuanistas, y el señor Navarro Riverter les leerá el testamento político del jefe.

El cadáver recibirá sepultura en el panteón que la familia posee en el Cementerio de San Isidro.

«El Clamor»

Esta madrugada ha fallecido en Madrid el Sr. Duque de Tetuán. La muerte, aunque esperada, ha causado verdadero sentimiento entre los muchos amigos y admiradores con que contaba en esta provincia.

Durante muchos años, tentos como cuenta de vida nuestra modesta publicación, le hemos combatido noble y lealmente como hombre y ministro de la monarquía y como director y representante de la política aquí imperante.

A su alrededor, durante muchos años, ha girado la política de la provincia hasta el punto de ser considerada en Madrid como feudo del ilustre heredero O'Donnell, por lo que le hemos hecho responsable en muchas ocasiones de cuanto ha ocurrido.

Ante su cadáver adversarios leales, nos descubrimos respetuosamente dando una tregua al recuerdo de nuestras pasadas luchas y reconociendo en el ex ministro de Estado del último gabinete del Sr. Cánovas excepcionales condiciones de carácter y honradez verdaderamente dignas de salutar en una época en que por desgracia tendían la versatilidad y la concupiscencia.

Descanse en paz el ilustre finado.

Cartera provincial

Desde Morella

Sr. Dr. de EL REGIONAL.

«Véis esa repugnante criatura, Chato, pelón, sin dientes, estevado? Pues... lo mejor que tiene, es la figura.»

Esto podría aplicarse, sin temor á ser desmentidos, al ex-ministro, e oculto, veraz, imparcial y «contra ar» correspondiente en Morella, del «Heraldo» de esa capital.

Se nos disparó el 22 del pasado Enero con una carta apología del multicoor Mandarín de Morella, y no encontramos en ella de exacto más que la palabra «exactas» cuando dice: «¡Adios Newton!» que va á dedicarse á ciencias idem.

No contento con la piramidal obra de ingeniería merced á la cual, ha sabido convertir las faccias en números; transformó por obra y gracia de un... «gracioso y espicaz» frase de su defendido monarca, las vetustas y seculares paredes de nuestra casa capitular en transparentes y limpidos cristales que permiten ver lo que pasa en esta casa á todos, menos á los concejales de la mayoría que, según iremos viendo, tanto se interesan por la recta administración y por cubrir los gazapos que allí pudieran ocultarse.

No era nuestro ánimo contestar á la serie de insinuidades estampadas en aquella epistola spongia, pero ante el telegrama inserto en el «Heraldo» de 6 del actual, vémonos precisados á terciar en la contienda, en beneficio de la verdad que esclera el terco que encabeza estas líneas.

Hagamos historia, dejando para otra ocasión la ciencia «exacta».

Recuerdo el 1.º de Enero de 1902 á la presidencia de nuestro ayuntamiento, D. Valeriano Guarch Fijolets per consideración de nuestros amigos que, creyendo ver en el Sr. Guarch una persona seria, se interesaron para que no fuera nombrado de R. O. y si elegido por votación del ayuntamiento, para no contrariar las ideas políticas que decía profesar; vióse bien pronto nuestra ciudad gobernada por un señor feudal y no por un alcalde republicano, «pero adicto» á nuestra política que le sirvió de escabel para el logro de sus aspiraciones.

Sobrevino el proceso explicado por el «exacto» matemático correspondiente, no con tanta escrupulosidad que diga que la verdadera madre del cordero estuvo en el orgullo y presunción; y que solo el espíritu y la constante monomaneía y concupiscencia fueron

la causa de la negativa á recaudar los impuestos.

Terminó el proceso por el simple hecho concedido el 17 de Mayo último y fué el Sr. Guarch repuesto en la Presidencia, amor de sus amores, cuando se recibieron las órdenes oportunas, y no antes, porque e entonces «calde ejerciente se concretó á cumplir con la ley y no quiso hacer mangas y capirotes de e la como «alguien» lo acostumbraba en todos sus actos.

Tenemos, pues, que de doce meses que el verídico correspondiente del «Heraldo» atribuye de alcaldía al señor Guarch, durante cinco la ejerció el Sr. Carceles; luego, si gloria hay, debe compartirse y, por lo mismo, debe confesar el «mayor contribuyente» que, cuando menos, está avido de la gloria de su Señor, ya que no saturado de imparcialidad y justicia.

Pasemos á la transparencia de las paredes de la casa yuntamiento mientras el cristalino D. Va eriano nos rige y nos raja.

Si tan amante es nuestro alcalde de la transparencia, porqué no convoca á sesión extraordinaria pedida por cinco concejales el 24 del pasado Enero para depurar y exigir, en su caso, determinadas responsabilidades? Si tan transparente son las paredes, á qué obedece el que nuestro eximio Señor no ponga de manifiesto ante la Comisión de Consumos los documentos justificativos de la inversión de material en las dependencias del felato, para acreditar su recta administración?

Si rejas, para qué votos? Si votos, para qué rejas?

Diga, señor mayor contribuyente, —pasa Cresol:— Si el alcalde administra bien, por qué se niega á dar explicaciones? Y si mal, en qué funda usted la defensas? ¿En sus manías?

¡Ah! Es que usted no se para en barras y, triscando por los montes do pacen los estómagos sgraecidos, defende hoy e mane cargo de cieio en forma de nómina y no cría de estronar llegue día, en que por virtud de cua, quer... «egasto menor», se enju usted en paladin forzado, ya que no esforzado, de todos los causas perdidas.

Y como no, si se atreve usted á desmentir con insólito desahogo y comprometiendo la seriedad del periódico que le encarcación del probo concejal Sr. Valuedas no fué tal encarcación? Como no, si ha llegado usted en su servitlamo, á desmentir lo que es público, notorio, acto consumado y comidilla de toda la población de Morella? Como no, si á pesar de la publicidad se atreve usted á negar tan triste como repugnante resiliad.

Bien haya el integérrimo concejal Sr. Valuedas; que hay atropalos que honran y vengaciones que enaltecen. Hasta otra, «Cresol» morellano.

X.

Morella 8 Febrero 1903.

Curiosidades

LO QUE COBRAN LOS JEFES DE ESTADO

El czar de Rusia: 405 francos por minuto.

El emperador de Austria: 176 francos por minuto.

El rey de Italia: 108 francos por minuto.

El emperador de Alemania: 88 francos por minuto.

El rey de Inglaterra: 75 francos por minuto.

El rey de España: 72 pesetas por minuto.

El rey de Suecia: 48 francos por minuto.

El rey de Baviera: 40 francos por minuto.

El rey de Sajonia: 24 francos por minuto.

El rey de Bélgica: 24 francos por minuto.

El rey de Dinamarca: 18 francos por minuto.

El rey de Wurtemberg: 10 francos por minuto.

El presidente de la República francesa: 9 francos por minuto.

El rey de Rumanía: 3 francos por minuto.

El rey de Grecia: 8 francos por minuto.

El rey de Servia: 8 francos por minuto.

El presidente de los Estados Unidos: 2 francos por minuto.

Empleo del estiércol

Con frecuencia, al conducir el estiércol al campo, se le deja algún tiempo en montones grandes ó pequeños. Otras veces, por el contrario, se lo extiende y se entierra en seguida.

Estas operaciones ó prácticas tan diferentes obran de muy distinta manera sobre el estiércol.

Si dejamos el estiércol en montón, el sol ó el aire le pueden quitar cierta parte, ó también la lluvia disolver con más rapidez los elementos más útiles.

En el sitio en que ha estado se podrán distinguir durante muchos años manchones más florecientes.

El estiércol, en que predomina la paja, se extiende y entierra, privado ya en parte de sus principios nutritivos.

Es evidente que la acción del tal abono tiene que ser muy débil.

Aquellos manchones más florecientes recibieron mayor cantidad de estiércol que las demás partes del campo.

El resultado será el mismo aumentando el montón, con la única diferencia de ser los manchones mayores y por más tiempo visibles.

Conservemos bien lo siguiente; el depositar el estiércol sin anteriores precauciones, es del todo contrario á los intereses del cultivador.

Puede así llegarse á perder una gran cantidad de abono.

Los sitios de vegetación más activa son un signo gráfico del cultivador.

El estiércol se debe extender en el suelo tan pronto como sea posible.

En los suelos pesados ó arcillosos es necesario enterrar el estiércol en seguida, pero no á mucha profundidad.

Si el suelo es ligero, será preferible, por el contrario, enterrarlo cuando haya estado bastante tiempo extendido.

La lluvia lo disuelve y reparte con tanta más uniformidad en el subsuelo cuanto mayor ha sido el cuidado que se ha puesto en el esparcido.

El dejar el estiércol formando una capa ligera sobre el terreno, es de una gran importancia para la parte superior cultivable.

La tierra, bajo esta cubierta, se conserva húmeda y facilita la fermentación.

El comercio americano

Los periódicos norteamericanos dedican gran espacio, con motivo de la entrada de año, á las estadísticas y resúmenes comerciales. El enorme amontonamiento de cifras da clara idea del estado de prosperidad económica existente en los Estados Unidos, puesto que lleva á conocimiento del público la fortuna natal del país, los depósitos de los grandes Bancos y Cajas de Ahorros, los fondos de las Compañías de vapores, la balanza comercial de la nación, y el número de contrataciones efectuadas durante el año último en los centros productores de hierro, acero y carbón.

Según dichas estadísticas, basadas en documentos oficiales, la fortuna total del país asciende á 470.000 millones de pesetas, en cifras redondas, suma que, repartida entre todos los habitantes de los Estados Unidos, permitiría á cada uno de éstos embolsarse un pequeño capital de 6.600 pesetas.

Desgraciadamente, la riqueza no se encuentra distribuida en tan equitativa proporción, si es verdad, como afirma un publicista neoyorkino, que sólo dos hombres, Rockefeller y Morgan, poseen tantos dólares como minutos han transcurrido desde el nacimiento de Jesucristo, esto es cinco mil millones.

La Deuda pública de la Nación norteamericana es en la actualidad de 4.847 millones de pesetas, ascendiendo el presupuesto del Estado federal á 2.356 millones. Al terminar el año de 1902, habían emitido las Compañías de Seguros 14 millones 395.443 pólizas, representando un capital de 4.000 millones de pesetas. En las Cajas de Ahorros sumaban los depósitos tres millones 30.000.

CRONICA

Continúa recibiendo nuestro querido amigo D. Victorino Fabra, muchas visitas, telegramas y cartas de amigos de la provincia, significándole el sentimiento que ha producido la muerte del ilustre Duque de Tetuán.

El Sr. Fabra agradece á todos tales pruebas de cariñoso afecto y las transmite á la desconsolada familia del finado, para que les sirva de consuelo en estos tristes momentos.

En la iglesia de San Miguel se celebró ayer una misa en sufragio del alma de nuestro inolvidable amigo el comandante de infantería retirado D. Antonio Ferrando Vea (q. s. g. h.) padre de nuestro director.

Ofició el virtuoso sacerdote doctor D. Santiago Fabra.

En Barcelona y Valencia también se celebraron misas al mismo fin.

Ayer se cumplió el cuarto año del fallecimiento.

Agradecemos á *El Clamor* el suelto que anoche dedica á la memoria de nuestro llorado jefe el señor Duque de Tetuán.

Sentimos no poder hacer otro tanto con el *Heraldo*.

Los muertos merecen el respeto hasta de sus más enconados adversarios. Si el *Heraldo* encuentra algo que censurar de la política de esta provincia en su tan cacareado caciquismo, diríjase á nosotros que nosotros admitimos con gusto la responsabilidad de cuanto en ella haya podido ocurrir desde los cimientos del *cosí*, convertido hoy en gran templo donde solo se venera el recuerdo sagrado de los muertos.

Y como queda *cosí* para muchos años mal que le pese al *Heraldo* y á todos los políticos de guardarrropa que por aquí se dan, tiempo quedará para discutir cuanto el colega quiera, interin el mendiga esa coalición de todos los elementos frente á nosotros.

Hoy se decía por ahí que el señor Canalejas ha encargado de la dirección política de esta provincia á don Emilio Sánchez Pastor.

Como consecuencia de ello se indicaba también que de la jefatura del partido en la provincia se encargaría D. Cayo Gironés. Ello dirá.

En el Grao se han reunido hoy en íntima comida el jefe y oficiales de esta comandancia de la Guardia civil.

Parece que estas comidas se celebrarán tolos los meses, pues el digno jefe de la comandancia Sr. Lapuebla tiene este proyecto, que nosotros creemos laudable, pues en la íntima relación entre jefes y oficiales que visten el mismo honoroso uniforme, puede salir beneficiado el mejor servicio que presta aquel benemérito cuerpo.

Según el acuerdo del directorio republicano, el partido presentará en las próximas elecciones candidatura completa por el distrito de la capital.

Ha sido declarado cesante el inspector jefe de policía y nombrado en su puesto otro de igual categoría que presta servicios en Madrid.

A fines del presente mes marchará á Madrid para posesionarse de su nuevo destino, el médico mayor, nuestro querido amigo D. Ramón Olmos, nombrado recientemente para la comisión liquidadora de las capitánías generales de Ultramar.

Nuestro querido amigo el teniente coronel del regimiento de Otumba, D. Alejandro G. Hermosilla, ha sido ascendido á coronel.

Reciba nuestra enhorabuena.

A primeros del mes de Marzo apareció en nuestra capital un periódico satírico.

Según nuestras noticias la redacción la formarán *gente joven* y de reconocida valía.

Esperamos poder dar pronto la noticia fijando el día de su aparición.

Hay verdadera animación para la corrida de toros de 22 de Marzo.

El abono á plazos abierto hace tres días ha alcanzado un verdadero éxito.

En Valencia el número de abonados es doble que en iguales días del mes anterior.

En vista de esto y contando la empresa que el tron que la compañía del Norte había dispuesto resultaría insuficiente para conducir á todos los excursionistas, ha conseguido que se establezcan en vez de uno, tres trenes. Dos de ellos saldrán de la ciudad del Turia el mismo día de la corrida á las ocho y once de la mañana y el tercero aún no está fijada la hora, pues depende de los servicios preferentes que tenga la compañía de ferrocarriles.

Anoche en el Casino de Artesanos dió la conferencia anunciada don Agustín Betoret.

El viernes próximo D. Juan Bartual disertará en el Centro Republicano.

Vicente Balaguer Tortes, ha solicitado de la alcaldía autorización para establecer una cantina en la carretera de Alcora.

Al director general de Sanidad, gobernador civil y subdelegado de Medicina, se les ha remitido el estado demográfico de esta ciudad durante el pasado mes de Enero.

Para mañana está convocado el ayuntamiento con objeto de celebrar sesión y tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Despacho de oficio.
- 2.º Expedientes de obras.
- 3.º Liquidación de las obras de construcción de nichos en los cementerios de esta capital.

Ha sido trasladado á la División de Trabajos Hidráulicos del río Guadiana, el ingeniero de esta jefatura de Obras Públicas D. Alejandro Mendizábal y Martín.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Olacau del Rey dotada con el haber anual de 125 pesetas.

¡Vaya una ganga!

En la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, ha sido elegida la siguiente junta directiva:

- Presidente, D. Carlos González Espresati.
- Vicepresidente, D. Rafael Gasset Lacasaña.
- Vicepresidente 2.º, D. Juan Fabregat Viche.
- Tesorero, D. José Gódes.
- Contador, D. Enrique Gimeno.
- Archivero-Bibliotecario, D. José Plá Barreda.
- Secretario general, D. Juan Errando Martínez.

VOCALES

Sección de Comercio
D. Emilio Martí Lliberós, D. Miguel Pascual Peñalver, D. Enrique Peña.

Sección de Industria
D. José Armengot Rubio, D. Pedro Gil, D. Francisco Pérez Ripollés.

Sección de Navegación
Sres. M. Peris y Sobrinos, señores Simón y Compañía, D. Manuel Cosín Alicart.

SECCION DE COMISIONES

Arbitrajes
Sres. Simón y C.ª, D. Rafael Gasset Lacasaña, D. Francisco Campos Pardo y D. Emilio Santacruz Chordi.

Obras Públicas
Sres. Simón y C.ª, D. Rafael Gasset Lacasaña, D. Francisco Campos Pardo y D. Emilio Santacruz Chordi.

Enseñanza
D. José Armengot Rubio, D. Vicente Gimeno Marmanen, D. Enrique Peña y D. Esteban Forés.

Comunicaciones
D. Francisco Pérez Ripollés, don Antonio Adell Pallicer, D. Miguel Peña y D. José Belenguer.

Exportación
Sres. M. Peris y Sobrinos, don Miguel Pascual Peñalver, D. José Plá Barreda y D. Francisco Campos Pardo.

Tratados de Comercio
D. Enrique Gimeno, D. Emilio Santacruz, D. Salvador Guinot, y D. Juan Peris Masip.

Relaciones sindicales
Don José Gódes, D. Pedro Gil, D. Pedro Vicent Fauró y D. Manuel Sales.

Organización comercial
Don Enrique Peña, D. Joaquín Dolz Vicent, D. José Segarra Pitarch y D. Emilio Martí Lliberós.

En la sesión que ayer celebró la Comisión provincial, se tomaron entre otros los acuerdos, siguientes:

Informar al Sr. Gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Zucaina correspondientes al año

1896-97 y las de Bechí del ejercicio de 1897-98.

Reclamar de los alcaldes de Cabanes, Albocácer y Moncófar los expedientes instruidos con motivo de la formación de las listas de los que tienen derecho á votar compromisarios para senadores, con el fin de poder resolver las apelaciones contra los acuerdos de dichos ayuntamientos que se han presentado.

Informar el recurso de Cristóbal Eserig de Costur contra tres multas gubernativas que le impuso la alcaldía por pastoreo abusivo.

Informar los recursos de Manuel Barrachina y Vicente Estéban, vecinos de Higuera, contra providencias de la alcaldía, imponiéndole multas por pastoreo abusivo.

Recluir en el manicomio de San Budillo de Llobregat en clase de observación, al presunto dem-nie de esta ciudad Francisco de Borja, conocido por Francisco Vilar Villalve.

Admitir á Francisco Tárrega Dolz, dos obligaciones de la Diputación como parte de la fianza definitiva para responder al cumplimiento de los contratos de suministros de garbanzos, chocolate, aceite y tocino para los establecimientos provinciales de Beneficencia durante el presente año 1903.

Ha sido ascendido á capitán, el primer teniente de este Regimiento, nuestro amigo D. Luis Trucharte Samper.

La enhorabuena.

La Ultima Moda publica en el núm 738 (8 de Febrero), 43 elegantes modelos de trajes y accesorios de gran novedad. Con las respectivas Eliciones reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de Labores femeniles y un patrón cortado.

Precios—Cada número 1.ª ó 2.ª Elición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre, 1.ª ó 2.ª Elición, 3 pesetas. Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.509'00 pesetas.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
Josefa Torres Tirado, Carlos Martín Vicente, Gertrudis Guillén Felipe y Carlos Moraorega Selma.

Defunciones
Encarnación Tormo Lorenzo y Cristóbal Peris Brea.
Matrimonios, 1

EXCELENTE OCASION.—Por la insignificante suma de 4.500 pesetas se venden dos casas de nueva construcción, en la calle de Félix Brea, núms. 28 y 30.

Dichas casas miden 27 metros de longitud, por cuatro de latitud. Informarán en la imprenta de este periódico.

MIL PESETAS al que presente Cípsulas de Sándalo mejores que las del *Dr. Pizá*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

ALCORA.—Por cuestiones de familia promovieron un fuerte escándalo frente al cuartel de la guardia civil los vecinos de aquel pueblo Pascual Giné Herrero, Vicente Herrero López, Vicente Tomás Tárre-

ga y Vicenta Ortí, siendo denunciados y entregados al juzgado.

—**ARTANA.**—Al vecino de aquella villa Salvador Casanova, le fué ocupada una escopeta por usarla sin la licencia correspondiente.

En la Audiencia

Hoy se ha constituido el tribunal de derecho, para conocer en la causa instruida contra el vecino de Villar de Canes José Pitarch Roig procesado por delito electoral.

De la defensa se ha encargado D. León Campos.

La acusación privada ha estado á cargo de nuestro buen amigo D. Teoburcio Martín.

Como procuradores de ambas partes han asistido D. Vicente Bely y D. Antonio Alloza.

ANUNCIO

D. Alfonso Rodríguez y Domínguez, Capitán de la Guardia Civil, de la 8.ª Compañía de esta Comandancia y Juez Instructor de la misma.

Debiendo adquirir en arriendo nuevo edificio para el alojamiento de la fuerza de la Guardia Civil residente en esta localidad, los propietarios que deseen cederla, presentarán sus proposiciones en papel de una peseta (clase 1.ª) en el término de un mes á contar desde su publicación en el *Boletín Oficial* de la provincia y periódicos locales, ante este Juzgado, sito en la calle de Cardona Vives, núm. 20, todos los días hábiles de las 10 á las 14, teniendo en cuenta que el alquiler que se paga actualmente, es el de 3.000 pesetas anuales.

El pliego de condiciones y demás circunstancias que ha de reunir el edificio en cuestión, se encuentra de manifiesto en la citada casa y durante las horas expresadas anteriormente.

Castellón 6 Febrero de 1903.—El Capitán Juez Instructor, *Alfonso Rodríguez Domínguez.*

CARNE BARATA

En la mesa que el conocido comerciante D. José Roig tiene instalada en la Plaza de la Constitución junto al arbol de la Libertad, concedida de antiguo por la mesa de ROSETA, y denominada actualmente LA CONFIANZA, se expone la mejor clase de ternera al precio de DOS pesetas kilo y sin hueso á TRES pesetas.

El dueño de esta acreditada mesa, al ofrecer á su numeroso clientela la carne de ternera de las mejores marcas y clases á precios tan convencionales, espera de su numerosa clientela y del público en general, no dejen de visitar dicha mesa todos los días seguros de que han de quedar altamente complacidos, tanto del esmerado servicio, como de las excelentes condiciones de la carne.

No equivocar: LA CONFIANZA, antigua mesa de ROSETA.

JUNTO AL ARBOL DE LA LIBERTAD

Venta de patatas

A DOMICILIO

Se sirven á domicilio las legítimas patatas de Aragón, desde un saco en adelante, al precio de SIETE REALES ARROBA.

Gastos de transporte y peso, corren de cuenta del vendedor.

Para pedidos dirigirse á VICENTE NAVARRO MELOCHOR.

22, PLAZA TETUAN, 22

TELEGRAMAS

Conferencia telegráfica

DESDE MADRID

Madrid, 10

El Imparcial

Se ocupa de la Extensión de la sítaria de Valencia haciendo elogios del catedrático Universidad Central D. Gregorio de Azcárate.

El Liberal

Se ocupa del viaje á este nuestro embajador en Francia León y Castillo.

Asegura el mencionado que esta venida obedece á la intención de Marruecos que ha presentado con mayor gravedad pues ha llegado la hora de intervención y tolas las europeas romperán el «Silencio».

«El Liberal» termina diciendo que ahora se verá la labor del gobierno que nosotros creemos tristes augurios de la terna de nuestros gobernantes.

Silvela en palacio

Esta mañana ha despedido Sr. Silvela con S. M. el Rey, haciendo nada á la firma del decreto de la Gobernación.

Por encargo del Sr. Datado se sentó á la firma regia un decreto de magistados.

Lo que dice Silvela

Al salir del Regio Alcazar el jefe del Gobierno oprimido por noticias optimistas del obrero.

En Barcelona—ha dicho—jorjado mucho la situación de obreros que ayer.

En Reus sigue igual la situación de obreros que ayer. Los carros son conducidos soldados de artillería que enviados desde Barcelona.

De Cádiz, según el gobierno comunica, no tiene importancia el conflicto—añadió el Sr. S.

Nombramiento

El Sr. Villaverde ha presentado la firma de S. M. el Rey el nombramiento de Sub-gobernador del Banco de España, á don D. Agustín González de la

Maura

El Sr. Maura ha telegrafado Sr. Silvela diciéndole que de que su madre continúa en estado y que según parece medad durará algún tiempo. Cedido salir hoy de Palma por el consejo de ministros de la presidencia de S. M. el celebrará el jueves.

Cotarelo

El académico Sr. Cotarelo denunció á la familia Humbrado dicho que mañana cobrará el cincito mil francos que el Gobierno de la vecina República descubriera el paraíso de célebres estafadores.

Euseguida que los tenga partirá entre los pobres.

Rasgo elogiado

El teniente de navío Sr. Arce cederá la pensión anual que por la cruz de San Fernando posee, para costear la carrera marino á uno de los hijos del tunado Isaac Peral. Este rasgo del Sr. Arce es muy elogiado.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid, 10, 18'10.

El Imparcial

Se ocupa de la Extensión Universitaria de Valencia haciendo merecidos elogios del catedrático de la Universidad Central D. Gumersindo de Azcárate.

El Liberal

Se ocupa del viaje a esta corte de nuestro embajador en Francia señor León y Castillo.

Asegura el mencionado periódico que esta vez se va a la cuestión de Marruecos que hoy se ha presentado con mayor gravedad que nunca pues ha llegado la hora de la intervención y todas las naciones europeas romperán el «Statu quo». «El Liberal» termina diciendo: Ahora se verá la labor de nuestro gobierno que nosotros creemos serán tristes augurios de la torpeza de nuestros gobernantes.

Silvela en palacio

Esta mañana ha despedido el Sr. Silvela con S. M. el Rey, no poniendo nada a la firma del ministro de la Gobernación.

Por encargo del Sr. Dato ha presentado a la firma regia una combinación de magistrados.

Lo que dice Silvela

Al salir del Regio Alcazar ha dicho el jefe del Gobierno que tenía noticias optimistas del conflicto obrero.

En Barcelona—ha dicho—ha mejorado mucho la situación pues han acudido al trabajo mayor número de obreros que ayer.

En Reus sigue igual la huelga. Los carros son conducidos por soldados de artillería que fueron enviados desde Barcelona.

De Cádiz, según el gobernador me comunica, no tiene importancia el conflicto—añadió el Sr. Silvela.

Nombramiento

El Sr. Villaverde ha puesto a la firma de S. M. el Rey el nombramiento de Sub-gobernador segundo del Banco de España, a favor de D. Agustín González de la Peña.

Maura

El Sr. Maura ha teleografiado al Sr. Silvela diciéndole que en vista de que su madre continúa en igual estado y que según parece la enfermedad durará algún tiempo ha decidido salir hoy de Palma para asistir al consejo de ministros que bajo la presidencia de S. M. el Rey se celebrará el jueves.

Cotarelo

El académico Sr. Cotarelo que denunció a la familia Humbert, ha dicho que mañana cobrará los veinticinco mil francos que ofreció el Gobierno de la vecina República al que descubriera el paradero de los célebres estafadores.

Enseguida que los tenga los repartirá entre los pobres.

Rasgo elogiado

El teniente de navío Sr. Arderius cederá la pensión anual que cobra por la cruz de San Fernando que posee, para costear la carrera de marino a uno de los hijos del infanzonado Isaac Peral.

Este rasgo del Sr. Arderius es muy elogiado.

Obreros

«La Correspondencia de España», publica un artículo sobre la cuestión obrera.

Llama la atención del gobierno acerca de los rumores que han circulado.

Se asegura que el próximo mes de Mayo estallará una huelga general.

Advierte al Gobierno para que se esté prevenido y no le ocurra lo que le sucedió con el conflicto de Andalucía.

DESDE BARCELONA

Tranquilidad

Durante todo el día ha reinado tranquilidad en esta capital, notándose menos agitación obrera que en días anteriores.

En fábricas y talleres ha sido mayor el número de obreros que han asistido.

Grupos

En la Ronda de San Antonio se han formado varios grupos de obreros para impedir que circularan tranvías, pero la guardia civil los ha disuelto en pocos momentos.

Se han verificado varios cacheos por las calles adyacentes a dicha Ronda.

Reunión

El sábado se reunirán los delegados de las distintas sociedades obreras para estudiar la cuestión de la huelga general.

Causa conocida

Los partidarios de la huelga general creen que sus trabajos de estos días han fracasado, debido a los manejos de algunos jefes radicales a quienes culpan de todo lo ocurrido.

De Reus

Dicen de Reus que la huelga continúa en el mismo estado.

Esta mañana un grupo compuesto de más de 2.000 obreros se ha situado en la plaza de Prim tratando de impedir que sus compañeros acudieran a las fábricas.

La tropa que estaba acuartelada ha salido disolviendo el grupo.

Se teme que apesar de llevar los obreros la peor parte, realicen algún acto de violencia.

Desmentido

Se había dicho que hoy había llegado el Sr. Maura.

Después se ha desmentido, añadiéndose que el ministro de la Gobernación llegará mañana a las cinco de la madrugada en el correo «Bellver». Se hospedará en casa del alcalde Sr. Monegal, pues éste ya le invitó antes de marchar a Palma.

Ultima conferencia

Madrid, 10, 18'30.

Cecilia Aznar

A la una y media ha dado comienzo la segunda sesión del célebre juicio del crimen de la calle Fuencarral.

Se celebra a puerta cerrada; ocupan los procesados el banquillo.

La primera en declarar es Eulalia Esplugas esposa del comisionista Garreta.

Después declara la portera de la casa en que vivió el Sr. Pastor.

Esta da cuenta de las veces y horas en que subió y bajó la escalera

Cecilia el día que cometió el crimen.

Vicente Canales, dueño del comercio de la misma calle en donde la procesada compró varias prendas de vestir por valor de 561 pesetas, dice que pagó con 6 billetes del Banco de España de 100 pesetas.

Pablo Patiño, conchero que condujo a Cecilia a la estación cuando salió para Barcelona, dice que la procesada salió a las tres y media llevando dos cajas de diferentes tamaños, que la mayor la colocó en el pescante metiendo la otra en el interior del coche.

Termina su declaración diciendo que le dió 1'20 pesetas por la carrera.

José Pereda, camarero de la estación del Norte.

Este dice que Cecilia tomó un refresco en el Restaurant a las tres y media del día de autos y en vista de lo avanzado de la hora se marchó volviendo a las cinco de aquella misma tarde.

El actuario D. Angel Angulo, no recuerda la disposición en que encontró los muebles de la casa del Sr. Pastor.

Las últimas en declarar han sido las sirvientas Rosa, Andrés y Mercedes Blanco, que no han dicho nada de importancia.

La causa se ha suspendido a las seis para continuar dentro de media hora.

Al reanudarse el juicio comenzará por declarar Cecilia Aznar.

Incidente

En uno de los pasillos de la Audiencia, Eulalia Esplugas y una hermana de Garreta, se han insultado, llegando hasta venir a las manos.

Intervención

Londres.—«The Times» dice que Francia e Inglaterra intervendrán en la cuestión de Marruecos.

Cree dicho periódico que se unirán Alemania y España para contrarrestar el poder de las otras dos naciones.

Igual

Cádiz.—La huelga continúa igual. Se ha reconcentrado la guardia civil.

El Duque de Tetuán

Varias noticias

Ayer y hoy se han dicho misas en la capilla ardiente.

En la casa del Duque de Tetuán han estado todos los políticos de todos los partidos, generales diplomáticos y gran número de personajes para suscribir las listas de pésame. Todos los ministros han visitado la capilla ardiente.

Con motivo del fallecimiento se ha aplazado el banquete que el conde de Esteban Collantes dá todos los años a varios de sus compañeros en el periodismo.

Aunque el Estado sólo costea funerales para los funcionarios diplomáticos en activo, se hará excepción en este caso y se efectuarán solemnes exequias en la iglesia de San Francisco el Grande el día del novenario.

Además de los Sres. Conde de Albay y Castellanos, estaban junto al Duque cuando ocurrió su muerte los Sres. Castro y Casaleiz y López Parra.

El entierro

A las tres de la tarde se ha veri-

ficado el triste acto del entierro del Sr. Duque de Tetuán.

El cadáver ha sido bajado a la calle a hombros de oficiales de caballería y ayudantes de S. M. el Rey.

Sobre el féretro se había colocado el kepis que el difunto usó en África y que le fué atravesado por un balazo en la batalla de Sacusa donde recibió una herida en la cabeza.

La carroza que ha conducido al cadáver era modestísima y no había ni cintas ni coronas cumpliendo la voluntad del finado.

La guardia de honor la daba un zaguanete de Alabarderos, por la condición de ser el finado Grande de España.

Presidían el duelo el Príncipe de Asturias que llevaba la representación de S. M. el Rey, la Reina Madre, Princesa de Asturias e Infantas D.^a Isabel y D.^a María Teresa; el presidente del Consejo de Ministros Sr. Silvela en representación del gobierno; Montero Ríos, por el Senado; el obispo de Sión y el capitán general Sr. Marqués de Estella.

Detrás de la presidencia figuraban los Sres. Villaverde, Dato, Canalejas, García Alix, general Blanco, Castellanos, Teverga, Romero Robledo, Conde de Romanones, Rodrigáñez y gran número de políticos, generales y diplomáticos.

Representando a esa provincia, iban los senadores Sres. Bushell, Frau y López Parra y los diputados Sres. Navarro Reverter, Conde de Albay y Castro Casaleiz.

Un numeroso grupo de la Colonia Valenciana se ha asociado a la gran manifestación de duelo tributada al valenciano ilustre.

El gentío era inmenso.

Un batallón de cazadores, una sección de artillería, y un escuadrón de caballería han tributado al cadáver los honores concedidos por Real decreto de ayer.

El duelo se ha despedido en la cuesta de San Antonio y el cadáver ha quedado depositado en el panteón que la familia posee en la Sacramental de San Isidro.

Comentarios

Al regreso del entierro se comentaba por los que a él han asistido la grandiosa manifestación de sentimiento que en aquel se ha puesto de relieve.

Era también objeto de esas conversaciones, lo modestia con que el entierro se ha verificado por expresa voluntad del finado.

El príncipe de Asturias

Ha producido general sorpresa la presencia del príncipe de Asturias en la presidencia del duelo en representación de S. M. el Rey y de toda la familia Real, pues este honor no se dispensa a los más ilustres hombres de Estado, como pudo observarse en los entierros de los señores Cánovas y Sagasta.

El Clero

Al entierro ha asistido numerosa representación del clero parroquial y altas dignidades eclesiásticas.

Comentarios políticos

Los políticos hacen calendarios acerca de lo que ocurrirá con los amigos del duque de Tetuán que residen en Madrid y provincias.

Pasados los funerales, se decidirán actitudes después de leer el testamento político del Sr. Duque sobre el que se guarda absoluta reserva.

Esto no obstante, se dice que el general Azcárraga que estaba unido al Duque por gran cariño y que en

estos últimos tiempos hacía trabajos para que llegasen a un acuerdo los Sres. Silvela y Duque de Tetuán, conoce la voluntad del Duque respecto al consejo que dá a sus amigos el ilustre finado.

Sobre las fuerzas que el Duque tenía en esa provincia y que es núcleo más importante, se dice que todo dependerá de la orientación que considere más acertada el jefe del «cosi», al que parece se le han hecho ya requerimientos por personajes que figuran entre los primates de la situación actual, del partido liberal y del naciente democrático.

Ustedes sabrán mejor que los que aquí se dedican a comentarios, el rumbo que tomarán pasados que sean los funerales del ilustre muerto.

Suthotsoej.

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Madrid-Barcelona-París

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable	97'77
Coloniales	65'50
Alicantes	98'65
Nortes	63'20
Orenses	30'00

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Madrid	76'70
Barcelona	76'80
París	89'95

ÚLTIMOS CAMBIOS

Francos	33'70
Libras	33'64

El nuevo notario

D. Rafael Fabra y Caluch, (sucesor de D. Miguel Clemente Bóix), ha establecido su despacho en esta ciudad, calle Mayor, número 27, bajo.

V'DES AMERICANAS

de regu- resistencia a la Filoxera, Variedades seleccionadas de Rupestris, Martin y Riparias, Tipo y Gloria de Montpellier.

Grandes existencias de estaquillas y barbados.

Los pedidos a D. BERNARDINO GAUCHIA, BENLLOCH.

Agua de Benasal

Procede de manantial situado en las inmediaciones del expresado pueblo y llamado Fuente de Ensgures, se remite todos los días la tan acreditada agua, en envases herméticamente cerrados con lo cual se evita toda alteración.

La fama de que goza en todas partes el agua de Benasal, evita hacer todo elogio de la misma; basta decir, que a más de curar gran número de enfermedades de los riñones y tubo digestivo, se precava con su uso gran número de dolencias.

Dado el gran consumo que se hace en esta capital, el depositario de dicha agua, en beneficio de su numerosa clientela, ha rebajado el precio vendiéndola a cinco reales los doce litros, en vez de seis reales a que antes se expendía.

Depósito

Calle de Alloz, nú. 85.—Carpintería de Antonio Llois.—Castellón.

Los pedidos a nombre del depotario Miguel Piñón.

Imp. & c. de J. Martínez

GUANO EXTRA-BONUM

MARCA REGISTRADA

FABRICANTE

EDUARDO FENOLLOSA

ANALISIS FABRICADO

Primeras materias para abonos para cada cultivo y tierra

DESPACHO

Valencia---P. Castelar, 14---Depósitos: C. del Grao

Fundada en 1847.

EMPLASTOS POROSOS DE Alcock

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

Direcciones para el uso.



En caso de dolor en la región de los riñones o en caso de una espaldua débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo o dolor de hombros, codos u otras partes o en el caso de una lumbago, embalsamamiento etc. y en el de pes dolientes cortas: el emplastro de las dimensiones y forma precisan y aplíquese a la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta, bronquitis, y pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indica.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores a todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1847.

Emplastos Alcock para callos. Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completos.

Las Filtoras Brandrotti. Curan la constipacion, indigestion, enfermedades del hígado o de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

UNICOS AGENTES en España, Sres. J. URIACH y C.---BARCELONA

Remedio infalible contra los sabañones

Los que sufren de los sabañones pueden convencerse que se curan rápidamente, con solo comprar un frasco del Tópico ANDRÉS. Véndase al precio de 1.50 ptas en la farmacia de la Sra. Viuda de Ferrer, calle de González Obera, 66.

AGENDA DE BUFETE

Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903

EDICION ECONOMICA

Edicion de dos dias en plana, encartada, sin papel secante. 1.50 pesetas.

La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 2.00

Edicion de un dia en plana, encartada, sin papel secante. 5.00

La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 4.00

EDICION COMPLETA

Edicion de dos dias en plana, en tela de Inglaterra, sin papel secante. 2.50

La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 3.00

Edicion de un dia en plana, en tela de Inglaterra, sin papel secante. 4.00

La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 5.00

CONTIENE

Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los dias.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el dia, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones: sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Libreria Editorial de Bailly-Bailliere e Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerias del Reino.

Anti-reumático

P. PELLETIER

PREMIADO EN PARIS 1900

UNICO que calma en cinco minutos toda clase de dolores.

UNICO que cura radicalmente en 24 horas reuma gota neuralgia lumbago, ciáticos inflamaciones articulares etc.

UNICO que alivia a la primera fricción.

PRUEBE V. Y SE CONVENCERA

3 PASTILAS frasco en todas las farmacias En Madrid, G. Garcia, En Barcelona L. Gava En Castellón, Farmacia de Font.

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente a la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios.

ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente a la iglesia de San Miguel

ALMACEN

DE

Maderas y Serrería Mecánica

DE

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA—CASTELLON

Grandes existencias de madera de Mobla pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA SUECIA Y NORUEGA.

Cedro fino de AMERICA

Haya de AUSTRALIA

Maderas aserradas para cajas de usranja cebolla, etc etc.

Completo surtido para construcciones, artes e industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIEY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

Q. OBERA, 83

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAJOR, 5

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 a 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente a fosfatos, 22 a 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente a fosfatos, 22 a 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 a 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monfort, Fábricas, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Segarra, Vell de Uxó, San Cristóbal (Farmacia).—Director general en España: D. César Santomás, Odsrátrico de Químicas. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compra a sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 a 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente a fosfatos, 8 a 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 a 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 a 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes a fosfatos, 13 a 26 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL DUQUE DE TETUAN

Año XI

Compás de es

Los respetos debidos a la memoria del nuestro jefe querido sim den por ahora, nos ocupa política activa señalando una futura actitud entre los dos militantes.

Sin debilidades ni flaquezas y también sin ansias ni impacencias la acción que se honró siguió perseverancia y fe irradiando las inspiraciones del difunto que de Tetuan deberá su conducta—pasados que los actuales momentos por—en el elevado espíritu patriotismo y en la pura liberal conservadora, que merecer hoy llorado, inculca a la política de toda su vida.

Pendientes están estas determinaciones de lo que acienda reunión de prohombres de nuestro país, que en breve se realizará en Madrid.

En ella estarán dignamente presentados nuestros amigos de esta provincia que repara sí con noble orgullo el glorioso de Meca del Tetuan, por su adhesión inquebrantable y por su cariñoso lealtad, al muerto ilustre que descansa en el panteón de Isidro.

Completamos hoy los datos biograficos del Sr. Duque de Tetuan publicando los que han publicado diarios y que se refieren exclusivamente a la brillante historia del finado ya que los que pertenecen a la política los dimos ya en su momento.

D. Carlos Manuel María O'Donnell Alvarez de Abreu Rodríguez de Aibuerne y Sotomayor, segundo duque de Tetuan, conde de Lucena, actual conde de Altamira, Grande de España de primera clase, nació en el 1.º de Junio de 1834.

Fueron sus padres D. Carlos O'Donnell Joris de Anethan y D.ª María de los Principes de Tetuan, jefe de escuadrón de la Guardia Real y abijado de los Reyes Carlos IV y Fernando VII. Su madre D.ª María Alvarez de Abreu Rodríguez de buena familia y Girón, marqués de Medina, hijo de los marqueses de la Regilla y nieto de los marqueses de Altamira.

Descendía, pues el segundo duque de Tetuan de una notable familia, originaria de Irlanda, cuyos miembros eran Principes Soberanos de Irlanda, y más tarde Condes de Tetuan y Barones de Donnegal.

Desde su infancia se le veía en la vida y se hizo muy popular el nombre de O'Donnell, y no hace mucho tiempo recibió el duque reteradas honras para que fuese a aqu